

# **Piano Strategico della PAC (PSP) per il periodo 2023-2027**

## **Complemento dello Sviluppo rurale (CSR) del Lazio per il periodo 2023-2027**

**COMITATO DI MONITORAGGIO REGIONALE 2023-2027**

**SINTESI DELLE MODIFICHE ALLE SCHEDE DI INTERVENTO DEL COMPLEMENTO DI  
PROGRAMMAZIONE DELLO SVILUPPO RURALE (CSR) DEL LAZIO PER IL PERIODO 2023-2027**

**VERSIONE 01.1 DEL 10 MAGGIO 2023**

**Riunione del 15 maggio 2023**



**Cofinanziato  
dall'Unione europea**



**REGIONE  
LAZIO**

## INDICE

1. Premessa: il contesto della programmazione regionale di sviluppo rurale 2023-2027 .....	2
2. Il coinvolgimento del partenariato regionale nelle scelte della programmazione di sviluppo rurale .....	3
3. Documenti oggetto di esame nella prima seduta del CMR 2023-2027 del Lazio.....	4
4. Procedura di comitato e scadenze imminenti.....	5
5. Sintesi delle modifiche del Complemento per lo sviluppo rurale 2023-2027 del Lazio (CSR) da proporre nel CMR del 15 maggio 2023. ....	6
6. Sintesi delle notifiche già inviate al MASAF antecedentemente all'insediamento del CMR .....	20



**Cofinanziato  
dall'Unione europea**



**REGIONE  
LAZIO**

## 1. Premessa: il contesto della programmazione regionale di sviluppo rurale 2023-2027

Con Decisione UE del 2 dicembre 2022, è stata approvata la versione iniziale del Piano strategico nazionale della PAC (PSP) per il periodo 2023-2027.

Tale versione è il risultato di un negoziato tra Autorità di gestione nazionale (di seguito Adgn, costituita dal Ministero dell'Agricoltura, sovranità alimentare e foreste – MASAF) e la Commissione UE avviato il 31 dicembre 2021, nel corso del quale sono state coinvolte anche le Regioni e Province autonome, in qualità di Autorità di gestione regionali (Adgr), per la parte regionalizzata degli interventi pianificati nel PSP.

Il PSP, predisposto dal MASAF e dalle Regioni e Province Autonome (PP.AA.), costituisce l'unico livello della programmazione di sviluppo rurale 23-27 sottoposto all'approvazione diretta dei servizi unionali competenti (Commissione UE – DGR Agri).

A completamento del Piano nazionale, la Regione Lazio, come peraltro le altre Regioni e PP.AA., ha previsto di redigere, un proprio Complemento di programmazione dello sviluppo rurale (CSR), che riporta il dettaglio delle scelte declinate a livello regionale, ivi inclusi i criteri nazionali trasversali direttamente applicabili al livello regionale.

Il CSR è stato approvato con Deliberazione della Giunta regionale n. 15/2023 e riporta in sé gran parte delle scelte regionali, salvo gli aspetti procedurali definibili direttamente nei Bandi pubblici per la raccolta delle domande di sostegno, di futura definizione. Due di questi Bandi pubblici, ossia quello pluriennale relativo all'agricoltura biologica con decorrenza degli impegni dal 2023, e il bando per la raccolta degli impegni annuali nelle zone svantaggiate montane valido per l'annualità 2023, sono stati già emanati a condizione, ossia con criteri condizionati all'approvazione di successive modifiche nel testo del PSP.

Proprio al fine di modificare il testo del PSP per allinearli agli avvisi pubblici a condizione già emanati e per inserire le ulteriori modifiche rese necessarie dal continuo processo di verifica e di aggiustamento della programmazione, sulla base delle esigenze pratiche di attuazione e di semplificazione procedurale che via via si rendono evidenti, già all'inizio di quest'anno il MASAF ha richiesto alle Regioni e PP.AA., per gli interventi di loro competenza, di segnalare eventuali modifiche che, impattando sul PSP, avrebbero richiesto una notifica alla Commissione UE.

Ciò è stato fatto dalla Regione Lazio il 16 gennaio 2023 e il 17 febbraio 2023, su impulso del MASAF, per il rispetto delle scadenze comunitarie. Tali richieste di modifica, incluse dal MASAF nelle modifiche notificate



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

alla Commissione UE, in base all'articolo 119 par. 9 del reg. UE n. 2021/2115, sono oggetto di mera informativa al Comitato di monitoraggio regionale (CMR), in quanto comunicate al MASAF antecedentemente all'insediamento e al pieno funzionamento del CMR.

Viceversa, sono oggetto di discussione nella prima riunione del CMR, le ulteriori modifiche che la Regione Lazio intende inviare al MASAF ai fini dell'avvio degli interventi che si intenderà mettere a bando nei prossimi mesi, auspicabilmente entro il I semestre 2024.

## 2. Il coinvolgimento del partenariato regionale nelle scelte della programmazione di sviluppo rurale

Il sistema di guida ("*governance*") della nuova programmazione di sviluppo rurale 2023-2027 prevede che l'Adgn (Autorità di gestione nazionale) coinvolga le Adgr (Autorità di gestione regionali) in tutti gli aspetti definibili o delegati al livello regionale.

Ciò è coerente con l'assetto costituzionale italiano, in particolare il titolo V della parte II, a cui si dà pieno riscontro nel regolamento base della programmazione (reg. UE 2021/2115), che all'articolo 123, par. 1, recita:

*"1. Ciascuno Stato membro designa un'autorità di gestione nazionale per il proprio piano strategico della PAC.*

*Tenuto conto delle rispettive disposizioni costituzionali e istituzionali, gli Stati membri possono designare autorità di gestione regionali a cui incombe la responsabilità di talune o tutte le funzioni di cui al paragrafo 2. "*

Peraltro, come già nelle passate programmazioni, ivi inclusa la programmazione 2014-2022, la cui fase attuativa si estende fino al 31 dicembre 2025, le scelte dell'Autorità di gestione sono condivise con il partenariato, di cui il Comitato di monitoraggio costituisce l'organo di formale rappresentanza.

Il combinato disposto dell'articolo 123 e dell'art. 124 del regolamento citato riconoscono il ruolo del Comitato di Monitoraggio regionale, nel monitorare l'attuazione degli elementi regionali e fornire un parere sulle proposte di modifica che hanno impatti sull'attuazione del CSR e sugli aspetti regionalizzati del PSP.

Il Comitato di monitoraggio regionale (CMR) del Lazio per la politica di sviluppo rurale 2023-2027 è stato costituito con deliberazione della Giunta regionale n. 52/2023.



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

E' orientamento condiviso del MASAF e delle Regioni e PP.AA. quello di snellire la catena di trasmissione della programmazione, prevedendo che le proposte di modifica degli aspetti regionalizzati del PSP non siano ulteriormente sottoposte a un processo approvativo da parte del Comitato di monitoraggio nazionale, se non contengono aspetti di natura trasversale e/o nazionale. In tal modo anche il ruolo del partenariato regionale, insieme a quello dell'Adgr, viene pienamente riconosciuto e salvaguardato, senza sminuirne la rilevanza sugli aspetti di portata esclusivamente regionale.

### 3. Documenti oggetto di esame nella prima seduta del CMR 2023-2027 del Lazio

Nella riunione di insediamento del CMR, vengono sottoposti all'esame del Comitato le schede di intervento del CSR 2023-2027 che subiscono una modifica rispetto alla versione del CSR approvata con deliberazione della Giunta regionale n. 15 del 12/01/2023.

Come anticipato sopra, le modifiche alle schede di intervento possono rientrare in una delle seguenti categorie:

- a) Interventi le cui modifiche sono sottoposte per parere al CMR al fine di adeguare gli elementi regionalizzati del PSP e il testo del CSR alle nuove proposte;
- b) Interventi con notifiche già inviate al MASAF - antecedentemente alla costituzione del Comitato - e in parte già concordate in via informale con la Commissione UE (e dunque sottoposte al CMR solo per informativa, in quanto una loro ulteriore discussione comprometterebbe assetti già concordati con la Commissione UE).

Nel testo del presente documento, ai capitoli 5 e 6 sono riportate le tabelle riassuntive delle singole schede oggetto di modifica, che contengono, per ciascun elemento da modificare, i contenuti salienti della modifica e una sua giustificazione. Nella presente versione 1.1 del documento è riportata, nel capitolo 5, anche la sintesi delle modifiche relative agli interventi SRG05 – *Supporto preparatorio LEADER* ed SRG06 – *Attuazione LEADER*, in quanto definite in un ulteriore documento.



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

#### 4. Procedura di comitato e scadenze imminenti

Sulla base dell'esigenza manifestata dal MASAF, Autorità di gestione nazionale del PSP, ossia avviare e concludere la procedura di consultazione delle Regioni e PP.AA. sulle nuove modifiche in tempi utili per avviare il negoziato con la Commissione UE prima dell'inizio dell'estate, è richiesta l'acquisizione del parere del Comitato entro la prima metà del mese di maggio 2023.

Pertanto, l'Adgr richiederà ai partecipanti al CMR di esprimersi nell'ambito della seduta stessa, senza ulteriore rinvio sui temi aventi impatto sul PSP.



**Cofinanziato  
dall'Unione europea**



**REGIONE  
LAZIO**

5. Sintesi delle modifiche del Complemento per lo sviluppo rurale 2023-2027 del Lazio (CSR) da proporre nel CMR del 15 maggio 2023.

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
<p><b>SRA15</b> – agricoltori custodi dell'agrobiodiversità</p>	<p>Sezione 12 e sezione 13: Inserimento PLUA per le piante isolate (70 euro/pianta)</p> <p>Sezione 12: importi unitari previsti, inserimento della seguente frase "SRA15-LAZ01-PIANTE ADULTE ISOLATE-Coltivazione di risorse genetiche vegetali locali a rischio di estinzione/erosione – PIANTE ARBOREE ADULTE ISOLATE. L'importo degli aiuti compensano i beneficiari per la totalità o una parte dei costi, del mancato guadagno e degli eventuali costi di transazione derivanti dagli impegni della scheda di intervento. Tali importi sono stati fissati sulla base del Documento "METODOLOGIA PER IL CALCOLO DEGLI AIUTI CONCESSI SULLA BASE DI IPOTESI STANDARD DI COSTI AGGIUNTIVI E MANCATI GUADAGNI MISURE 8, 10, 11 E 13 DEL PROGRAMMA DI SVILUPPO RURALE 2014-2020 DEL LAZIO". Il documento è stato certificato dall'Università di Cassino ai sensi dell'Art. 62 comma 2 del Reg. Ue 1305/2013 organismo terzo e indipendente dall'Autorità di gestione del PSP e dalle Autorità di gestione regionali per gli interventi di sviluppo rurale"</p>	<p>Benché nella scheda d'intervento fosse previsto l'impegno per piante isolate, non era stato indicato il relativo PLUA, pertanto la modifica si è resa necessaria per integrare la scheda con il nuovo PLUA relativo alle Piantе arboree adulte isolate.</p> <p>Inserimento dei riferimenti relativi alla giustificazione del metodo di calcolo degli aiuti per il premio relativo alle Piantе arboree adulte isolate, calcolato in numero di piante.</p>	



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	Sezione 13: correzione dei seguenti output, SRA15Lazio01 Arboree O.19 (ha) per tutti gli anni da 1141 a 500; SRA15Lazio1 Orti O.19 (ha) per tutti gli anni da 366 a 61; SRA15Lazio01 Seminativi O.19 (ha) per tutti gli anni da 1975 a 206; inserimento SRA15Lazio01 Pianta arboree adulte isolate per tutti gli anni importo unitario previsto 70 € e O.19 (n piante) 30.000	L'inserimento del PLUA per le piante isolate ha richiesto la revisione degli output precedentemente inseriti (non essendo variata la dotazione finanziaria complessiva) nonché l'inserimento dell'output per le piante adulte isolate.	
<b>SRA29</b> - pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica	Sezione 13 Importi unitari programmati (Planned Unit Amount – PLUA) PLUA 2028 olivi in conversione: <del>390</del> va sostituito con: 380	Correzione errore materiale per il 2028 e allineamento del PLUA a quelli delle altre annualità	
<b>SRA30</b> - benessere animale	Modifiche richieste: <ul style="list-style-type: none"> <li>• Tab 6 - Relazione con altri interventi: inserimento in combinazione con SRH01, SRH03, SRD02; inserimento in demarcazione "Sarà garantito il rispetto del divieto di doppio finanziamento sull'Ecoschema 1 e cancellazione frase <del>"sono escluse dal premio SRA30 le specie bovine da latte e carne qualora partecipino all'Ecoschema 1 linea 2"</del></li> <li>• Tab 12 Degressività del pagamento: Ovi-caprini: FINO A <del>60</del> 100 UBA 100%; DA <del>61</del> 101 A 150 UBA 80%; &gt;150 UBA 60%</li> </ul>	Il settore ovicaprino risulta il più danneggiato dalla riforma della PAC; pertanto, si ritiene giustificato adeguare il primo scaglione di degressività per gli ovi caprini a quello già previsto per i bovini da latte	



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<p>Ipotesi da confermare nell'ambito del documento programmatico regionale sullo Sviluppo; inserimento della specifica: "L'impegno di adesione all'intervento ha durata annuale. Nel corso della programmazione 2023-2027 la prima volta che l'allevatore presenta domanda di sostegno/pagamento per poter accedere ai benefici deve assicurare, rispetto al valore di preadesione ai previsti impegni, un aumento del punteggio determinato attraverso il sistema di valutazione Classyfarm che sia almeno pari ai valori per fasce indicati nel prospetto di seguito riportato. L'allevatore può presentare nel corso della programmazione 2023-2027 ulteriori domande di sostegno/pagamento per annualità successive alla prima, anche non consecutive. In tal caso la domanda risulta ammissibile solo se il punteggio determinato in autocontrollo dal veterinario aziendale/incaricato è almeno uguale al punteggio minimo previsto per beneficiare dei pagamenti per la</p>	<p>La modifica della durata dell'impegno da quinquennale ad annuale consente alle aziende zootecniche di poter accedere alla sovvenzione anche in un anno successivo al primo, e di adeguarsi più facilmente alle modifiche della normativa di base nonché garantire una programmazione finanziaria più snella.</p> <p>Inserimento del punteggio di accesso alla misura per fasce, non già inserito per errore materiale nella precedente versione.</p> <p>L'abbattimento proporzionale sul montante delle richieste pervenute</p>	



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<p>prima annualità liquidata. L'impegno per ognuna delle annualità successive alla prima è quello di assicurare la persistenza del punteggio e, quindi, quel livello di benessere degli animali che ha determinato il pagamento per la prima annualità." Inserimento Punteggio di accesso per fasce: &gt;60&lt;=70 incremento 4 punti; &gt;70&lt;=75 incremento di 2 punti; &gt;75 mantenimento. Nessuna non conformità legislativa ammessa.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Tab 13 - Durata dei contratti Lazio Cancellato 5 anni, inserito 1 anno</li> <li>• Gamma del sostegno a livello di beneficiario: Per regione Lazio: "Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto"</li> </ul>	<p>permetterà, successivamente all'applicazione del meccanismo della degressività, di garantire il pagamento di tutte le istanze ammissibili</p>	



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
<b>SRD01</b> – investimenti produttivi agricoli per la competitività delle aziende agricole	Inserimento del seguente principio di selezione: sistemi produttivi sui quali insistono gli investimenti tra i quali ad esempio l'agricoltura biologica.	Si ritiene di dover dare una priorità agli investimenti nell'ambito dei Distretti biologici	
<b>SRD02</b> - investimenti produttivi agricoli per ambiente, clima e benessere animale	<p> criterio 11</p> <p> Il contributo massimo per operazione è ridotto ad euro 200.000 nel caso di produzione di energia per la vendita di cui all'Azione A).</p>	Si utilizza il limite di 200.000 euro di contributo in quanto l'energia destinata alla vendita, non costituisce un esercizio di attività agricola; pertanto, si applica il limite previsto dal "de minimis" non agricolo.	
<b>SRD03</b> - investimenti delle aziende agricole per la diversificazione in attività non agricole	Escludere i beneficiari di cui al CR02 "coadiuvanti familiari."	Si intende prevedere l'intervento a favore degli imprenditori agricoli	
<b>SRD06</b> - investimenti per la prevenzione ed il ripristino del potenziale produttivo agricolo	Non si applica il criterio di ammissibilità CR02 (Enti Pubblici)	Si intende eliminare dalle tipologie di beneficiari ammissibili tali soggetti, considerata le possibilità fornita da altri strumenti finanziari a favore dei soggetti pubblici.	



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
<p><b>SRD11</b> - investimenti non produttivi forestali</p> <p><b>SRD12</b> - investimenti per la prevenzione ed il ripristino danni foreste</p> <p><b>SRD15</b> - investimenti produttivi forestali</p>	<p>Tipologia di beneficiario definito nel criterio”</p> <p><b>CO1</b> – Nel rispetto alla normativa nazionale e regionale vigente, i beneficiari del sostegno sono riconducibili ai proprietari, possessori, pubblici o privati e loro associazioni, <del>nonchè altri soggetti ed enti di diritto pubblico e privato e loro associazioni,</del> titolari della superficie forestale;</p> <p>.</p>	<p>Si intende, in tal modo, specificare meglio le tipologie di beneficiari.</p>	
<p><b>SRE01</b> - insediamento giovani agricoltori</p>	<p>Premio differenziato:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 70.000 <del>Per insediamento di giovane su superfici non derivanti da cessioni familiari</del> per insediamenti in zone svantaggiate montane, zone svantaggiate con vincoli naturali significativi diversi dalle zone montane, zone soggette a vincoli specifici.</li> <li>• 50.000 <del>Per subentri in aziende tra familiari (definizione grado di parentela nel documento regionale)</del> per insediamenti in altre zone</li> </ul> <p>Termine decorrenza per la stabilità dell’operazione: 5 anni a decorrere dalla presentazione della domanda di saldo <del>5 anni a</del></p>	<p>Si ritiene più efficace e verificabile il criterio della differenziazione del premio in base alla zona nella quale è collocato il centro aziendale.</p> <p>Si ricorda che per zone svantaggiate montane debbono intendersi quelle della direttiva 268/75, mentre per le altre zone svantaggiate debbono essere presi in considerazione i comuni individuati nella nuova delimitazione approvata con D.M. 6277 del 08/06/2020. Si veda allegato “Nuova delimitazione ANC” al PSR 2014-2022</p> <p>Si ritiene opportuno prevedere tale termine per garantire</p>	



Cofinanziato dall’Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<del>decorrere dalla data di decisione individuale di concedere l'aiuto</del>	la stabilità dell'operazione a partire dal perfezionamento dell'insediamento	
<b>SRE04</b> - start up non agricole	La dotazione è azzerata <del>2.000.000</del>	Per errore materiale, nella prima versione del PSP la dotazione dell'SRE 04 era stata imputata all'intervento, che tuttavia può essere attuato solo in ambito Leader; pertanto, le relative risorse vengono trasferite nella dotazione dell'SRG 06 e quella dell'SRE04 viene azzerata.	
<b>SRG05</b> - Supporto preparatorio LEADER- sostegno alla preparazione delle strategie di sviluppo rurale	<p>Sezione 1 Nella <u>Descrizione dell'ambito di applicazione territoriale</u> si <del>elimina secondo le condizioni di ammissibilità previste dall'intervento SRG06 LEADER Attuazione delle SSL</del> e si sostituisce con "Le aree di intervento sono le zone rurali C e D."</p> <p>Sezione 5 Nei Beneficiari ammissibili si elimina</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● <del>GAL operanti programmazione 2014-2022;</del></li> <li>● <del>partenariati composti da soggetti pubblici e privati che scelgano al loro interno un partner capofila per le questioni amministrative e</del></li> </ul>	<p>Migliore specificazione delle aree di intervento</p> <p>Chiarimenti sulle caratteristiche dei beneficiari</p>	



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<p><del>finanziarie oppure si riuniscano in una struttura comune legalmente costituita;</del></p> <ul style="list-style-type: none"> <li><del>• nuovi partenariati costituendi, composti da soggetti pubblici e privati che scelgano al loro interno un partner capofila per le questioni amministrative e finanziarie oppure si riuniscano in una struttura comune legalmente costituita,</del></li> </ul> <p>si aggiunge  “GAL costituiti come Associazione riconosciuta ai sensi degli artt. 14-35 del Codice Civile:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• già operanti nella programmazione 2014-2022;</li> <li>• operanti nei periodi programmazione precedenti ma ancora attivi;</li> <li>• di nuova costituzione;”</li> </ul> <p>Nei <u>Principi di selezione</u> si aggiunge:  “<b>P04</b> Modalità di gestione, attuazione, sorveglianza della SSL“</p> <p>Nelle <u>Condizioni di ammissibilità</u> delle operazioni si aggiunge:  “<b>CR03</b> Raggiungimento del punteggio minimo definito nell’avviso pubblico quale risultante dell’applicazione dei criteri di selezione definiti dall’Adg regionale.”</p>	<p>Inserimento del principio di selezione P04 relativo alle modalità di attuazione</p> <p>Esigenza di un punteggio minimo di ammissibilità</p> <p>Non applicabile in quanto la misura non rientra negli interventi del SIGC</p>	



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<p>Sezione 6</p> <p>Si elimina <del>NON PERTINENTE</del> e si sostituisce con</p> <p>“Non vi sono elementi di base pertinenti (BCAA pertinenti, criteri di gestione obbligatori (CGO) e altri requisiti obbligatori sanciti dal diritto nazionale e dell'Unione)”</p>		



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

<p><b>SRG06 – LEADER</b> Attuazione strategie di sviluppo locale</p>	<p>sezione 1 integrazione al testo Ambito di applicazione territoriale: regionale, territori classificati come Aree C e D – sezione 5, viene integrato: l’elenco di tutte gli interventi attivabili come azioni ordinarie.  l’elenco degli interventi attivabili come azioni specifiche.  Viene inoltre specificato che: la Regione Lazio definisce nell’avviso pubblico con quali modalità, questo intervento può sostenere, nell’ambito delle SSL selezionate, la preparazione e realizzazione di progetti per la cooperazione transnazionale e/o interterritoriale.  Dotazione finanziaria delle SSL: la dotazione finanziaria pubblica complessiva (comunitaria e nazionale) afferente al Fondo FEASR messa a disposizione per l’esecuzione delle Strategie di Sviluppo Locale (<u>Sotto intervento A</u>) e delle attività di animazione e gestione delle SSL (<u>Sotto intervento B</u>) – è compresa tra una soglia minima di 2 milioni di euro ed una massima pari a 10 6,5 milioni di euro.  Nell’implementazione dell’intervento viene specificato che: Le modalità attuative verranno definite nell’ambito dell’Avviso Pubblico o di successivi atti procedurali.</p>	<p>Migliore specificazione delle aree di intervento  Esigenza di dar conto di tutti gli interventi attivabili in ambito LEADER, sia le azioni ordinarie che le azioni specifiche  Chiarimento sui progetti di cooperazione  Chiarimento sul valore massimo del PSL finanziato  Riferimento ai successivi documenti procedurali per la definizione delle modalità attuative</p>	
--	--	--	--



Cofinanziato dall’Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<p><b><u>Condizioni di ammissibilità per la dotazione finanziaria delle SSL</u></b></p> <p>Viene inserito quanto segue:</p> <p><b>CR01</b> Le SSL dovranno avere un importo complessivo di spesa pubblica non superiore a 6.5 milioni di euro ed un importo minimo di 2 milioni di euro. La dotazione prevista per la realizzazione della SSL dovrà essere indicata nella proposta presentata dal GAL per la partecipazione al bando pubblico, con chiara indicazione delle attribuzioni finanziarie delle azioni/interventi/operazioni che si intendono realizzare.</p> <p><b>CR02</b> Il n. minimo di Comuni è portato a 15: Il GAL dovrà essere costituito da almeno n. 15 comuni e dovrà essere garantita la contiguità tra gli stessi.</p> <p><b>CR05</b> Viene specificato che: per le operazioni ordinarie attivate nella SSL, i medesimi previsti nelle singole operazioni di riferimento, secondo le specificità della Regione Lazio declinate nel CSR, i GAL possono adattare in maniera più restrittiva i criteri adottati dalla AdG motivandone la scelta;</p> <p><b>CR14:</b> viene inserito quanto segue:</p>	<p>Nell'ambito delle condizioni di ammissibilità viene corretto il valore dell'importo massimo del PSL</p> <p>Esigenza di aumentare il n. minimo di Comuni da 12 a 15</p> <p>Delegata ai GAL la possibilità di declinare criteri più restrittivi</p> <p>Sono state eliminate le spese ammissibili relative a spese di accompagnamento , in quanto già nel testo</p>	



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
	<p>le operazioni ordinarie devono essere conformi ai requisiti e condizioni previste dagli interventi di riferimento del CSR laddove attivati, o comunque alle disposizioni recate dall'Adg;</p> <p><b><u>Condizioni di ammissibilità delle spese</u></b></p> <p>è stata eliminata la condizione di ammissibilità delle spese SP05, relativamente alle azioni di accompagnamento</p> <p>sezione 7: nel tipo di pagamenti, viene inserito anche il finanziamento a tasso fisso, tra le possibili alternative</p> <p>sezione 13 Importo Unitario previsto 4.464.091,52 4.589.091,52</p> <p>Importo medio unitario massimo previsto 5.000.000 6.500.000</p>	<p>del CSR vigente a gennaio 2023 non viene applicato il criterio CR09 relativo ad azioni di accompagnamento.</p> <p>In conseguenza dell'azzeramento dell'intervento SRE04, in quanto attivabile solo in ambito LEADER, la dotazione finanziaria confluisce in quella dell'SRG06 che aumenta appunto di + 2.000.000 di euro.</p> <p>Di conseguenza aumenta l'importo medio del PSL finanziato.</p> <p>Come , già specificato, si prevede un importo medio massimo di 6,5 milioni di euro coerente col valore massimo del PSL finanziato</p>	



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

Codice e nome intervento	Sintesi modifica richiesta	Giustificazione della modifica	IMPATTO PSP/CSR
<p><b>SRD07</b> - investimenti in infrastrutture per l'agricoltura e per lo sviluppo socio-economico delle aree rurali</p> <p><b>SRD08</b> -investimenti in infrastrutture con finalità ambientali</p> <p><b>SRD09</b> -investimenti non produttivi nelle aree rurali</p> <p><b>SRD14</b> - investimenti produttivi non agricoli in aree rurali</p> <p><b>SRG07</b> - cooperazione per lo sviluppo rurale, locale e smart villages</p> <p><b>SRG08</b> - sostegno ad azioni pilota e di collaudo dell'innovazione</p> <p><b>SRG09</b> - Cooperazione per azioni di supporto all'innovazione e servizi rivolti ai settori agricolo, forestale e agroalimentare</p>	<p>Inserite schede nel CSR degli interventi attuabili in ambito LEADER</p>	<p>Modifica necessaria per fornire la declinazione regionali degli interventi attuabili solo in ambito Leader</p>	
<p><b>SRH03</b> - Formazione degli imprenditori agricoli, degli</p>	<p>CR01 – Escludere dalle tipologie di beneficiari ammissibili i</p>	<p>Si intende eliminare dalle tipologie di beneficiari ammissibili</p>	



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

<b>Codice e nome intervento</b>	<b>Sintesi modifica richiesta</b>	<b>Giustificazione della modifica</b>	<b>IMPATTO PSP/CSR</b>
addetti alle imprese operanti nei settori agricoltura, zootecnia, industrie alimentari, e degli altri soggetti privati e pubblici funzionali allo sviluppo delle aree rurali	"soggetti prestatori di consulenza".	tali soggetti al fine di prevenire l'insorgenza di eventuali conflitti d'interesse.	



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

6. Sintesi delle notifiche già inviate al MASAF antecedentemente all'insediamento del CMR

Codice e nome intervento	Riferimenti alla modalità di trasmissione al MASAF	Sintesi modifica richiesta
SRA29 - pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica	Prot. N. 1242890 del 7-12-22	<p>Altri criteri di ammissibilità. C06 - Altri criteri di ammissibilità a carattere regionale – Regione Lazio (sezione 5 -Pagina 1931):</p> <p><del>Adesione all'intervento con l'intera SAU aziendale va sostituito con:</del>  <i>Adesione all'intervento con l'intera SAU aziendale. Tale condizione è un criterio di ammissibilità per la domanda di sostegno (domanda iniziale) mentre per le domande di pagamento (annualità successive alla prima) tale condizione diventa un impegno.</i></p>
SRA29 - pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica	Prot. N. 1242890 del 7-12-22	<p>Altri criteri di ammissibilità. C06 - Altri criteri di ammissibilità a carattere regionale – Regione Lazio (sezione 5- pagina 1931)</p> <p><del>Il seguente testo:</del>  <i>Le superfici foraggiere non avvicendate possono accedere all'aiuto solo in presenza di bestiame assoggettato al sistema biologico e con un carico di densità 0,3 UBA/ettaro</i>            va sostituito con:  <i>Le superfici foraggiere non avvicendate sono eleggibili all'aiuto solo in presenza di bestiame aziendale assoggettato al sistema biologico e con un rapporto UBA aziendali/superficie aziendale almeno pari a 0,3.</i></p>
SRA29 - pagamento al fine di adottare e mantenere pratiche e metodi di produzione biologica	Prot. N. 1242890 del 7-12-22	<p><del>Le superfici a foraggiere avvicendate sono ammesse all'aiuto solo nel caso in cui il beneficiario sia detentore di un numero minimo di 0,3 UBA/ettaro allevate con il metodo biologico</del>            va sostituito con:  <i>Le superfici foraggiere avvicendate sono eleggibili all'aiuto solo in presenza di bestiame aziendale e con un rapporto UBA aziendali/superficie aziendale almeno pari a 0,3 UBA/ettaro.</i></p>
SRA29 - pagamento al fine di adottare e		Sezione 7 Forma del sostegno e Importo del sostegno



Cofinanziato dall'Unione europea



REGIONE LAZIO

mantenere pratiche e metodi di produzione biologica	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Inserimento del seguente testo:  La Regione Lazio nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto
<b>SRAB01</b> - sostegno zone con svantaggi naturali montagna	Prot. N. 1242890 del 7-12-2022	Il seguente testo: <del>Il pagamento delle superfici foraggere subordinato alla presenza di bestiame con un livello minimo di densità (UBA/ha) va sostituito con:</del> <i>Il pagamento delle superfici foraggere non avvicendate è subordinato alla presenza di bestiame con un carico minimo di 0,2 UBA/ha di superficie aziendale a prato permanente, prato-pascolo o pascolo permanente.</i> Integrazione:  <i>La superficie minima di adesione è pari a 0,5 ettaro (ha).</i>
<b>SRAB01</b> - sostegno zone con svantaggi naturali montagna	Prot. N. 1242890 del 7-12-2022	Sezione 7 Integrazione  <i>Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo medio dell'aiuto in relazione alle risorse disponibili prendendo come riferimento il montante complessivo assegnato alla misura, sulla base dello stanziamento assegnato al bando, se del caso incrementato con eventuali risorse aggiuntive che potranno essere assegnate alla misura in funzione dell'avanzamento fisico e finanziario della misura e dell'intero programma</i>
<b>SRA01</b> - produzione integrata	Prot. 0185108 del 17-02-2023	7 Forma e importo del sostegno  Correzione dell'errore materiale relativo al PLUA:  988 400
<b>SRA01</b> - produzione integrata		7 Forma e importo del sostegno



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Integrazione al testo:  Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto.
<b>SRA02</b> - impegni specifici uso sostenibile dell'acqua	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 5 Criteri di ammissibilità  Integrazione nel C04 (specificazione colture ammissibili):  Seminativi irrigui primaverili-estivi (mais, sorgo, girasole, soia, pomodoro da industria), actinidia, nocciolo
<b>SRA02</b> - impegni specifici uso sostenibile dell'acqua	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno  Eliminazione del valore massimo in quanto il pagamento è uniforme:  175,20; <del>-616,00</del> -300
<b>SRA02</b> - impegni specifici uso sostenibile dell'acqua	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno Integrazione nel testo  Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto.
<b>SRA03</b> - tecniche di lavorazione ridotta dei suoli	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno  Eliminazione del valore massimo in quanto il pagamento è uniforme:  200,00- <del>992,40</del>
<b>SRA03</b> - tecniche di lavorazione ridotta dei suoli	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno  Integrazione al testo:



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

		Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto
<b>SRA 24</b> - pratiche agricoltura di precisione	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 5 – criteri di ammissibilità  C05 – gruppi colturali  Correzione del testo (specificazione delle colture ammissibili):  Azione 1 (seminativi Frumento, Orzo, Mais, Girasole, pomodoro da industria); Azione 2 (Olivo); Azione 3 (Seminativi irrigui primaverili-estivi) (Girasole, Soia, Mais, Sorgo, actinidia, nocciolo).
<b>SRA 24</b> - pratiche agricoltura di precisione	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno  Integrazione al testo:  Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto
<b>SRA14</b> - allevatori custodi dell'agrobiodiversità	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 5  C04 razze ammissibili (cancellazione specie)  1 UBA eccetto che per ovicaprini, <del>cunicoli</del> e <del>avicoli</del> : 0,5 UBA; <del>per api 1 arnia</del>
<b>SRA14</b> - allevatori custodi dell'agrobiodiversità	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno  Integrazione al testo:  Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto
<b>SRA15</b> – agricoltori custodi dell'agrobiodiversità	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 7 Forma e importo del sostegno  Integrazione al testo:  Nel caso in cui le risorse finanziarie disponibili non garantiscano la completa copertura di tutte le domande



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO

		di sostegno dichiarate ammissibili, si procederà ad un abbattimento proporzionale dell'importo dell'aiuto
<b>SRG05</b> - Supporto preparatorio LEADER- sostegno alla preparazione delle strategie di sviluppo rurale	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sez. 5  Condizioni di ammissibilità delle operazioni: si specifica che la regione Lazio <sup>1</sup> oltre all'utilizzo dei criteri CR01 e CR02 inserisce un criterio CR03 "Raggiungimento del punteggio minimo e di eventuali punteggi soglia" previsti nei macro-criteri e/o criteri di selezione definiti dall'Autorità di Gestione.  Condizioni di ammissibilità delle spese: La Regione Lazio <sup>2</sup> non applica il principio SP02 perché non prevede di sostenere SSL plurifondo
<b>SRG06</b> – LEADER - attuazione strategie di sviluppo locale	Prot. 0185108 del 17-02-2023	<b>Sezione 5</b>  <b>Correzione del testo per prevedere l'applicazione del criterio di selezione P02:</b>  <b>la Regione Lazio <del>non</del> applica il principio P02<sup>3</sup></b>
<b>SRG06</b> – LEADER - attuazione strategie di sviluppo locale	Prot. 0185108 del 17-02-2023	Sezione 5  Integrazione nei criteri di ammissibilità dei beneficiari  La Regione Lazio prevede anche la seguente condizione di ammissibilità: esclusivamente come beneficiari i GAL che si costituiscono con una forma giuridica di Associazione riconosciuta

<sup>1</sup> La Regione Lazio ritiene necessario che le strategie presentate, per poter essere ammissibili, debbano raggiungere un punteggio minimo di valutazione da parte della commissione di selezione.

<sup>2</sup> Si ritiene di difficile gestione e rendicontazione le SSL plurifondo e pertanto non si applica il principio SP2.

<sup>3</sup> Tale formulazione della modifica non cambia la sostanza rispetto alla versione già trasmessa al MASAF, ma elimina il riferimento, nel CSR, ad un'altra Regione che ha effettuato la stessa scelta, in quanto non pertinente col CSR del Lazio



Cofinanziato  
dall'Unione europea



REGIONE  
LAZIO